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RECUPERACION 4° PERIODO

METAS DE APRENDIZAJE / COMPETENCIAS A DESARROLLAR

e Factorizar polinomios aplicando los casos de factor comin y factor comuin por agrupacion
de términos.

FUNDAMENTACION TEORICA

FACTORIZACION

FACTOR COMUN
En algebra un polinomio estd compuesto por un factor [
comun cuando una misma cantidad de ndmeros o letras se observan Factor Comun
en todos los términos del polinomio.

Factorizacién

Si dentro de un polinomio todos los términos figura un factor ab + ac = a(b+c)
comun, el polinomio sera igual al producto de ese factor por el PR
polinomio que resulta cuando se divide cada término por
dicho factor.

¢QUE ES UN FACTOR COMUN MONOMIO? DEFINICION Y EXPLICACION

Definicion: Un monomio es el que estd dentro de todos los términos del polinomio y esta
constituido por el M.C.D de todos los coeficientes y las letras que se encuentran elevadas al
menor exponente.

Explicacion: Para obtener el factor comin monomio, el primer paso es sacar el coeficiente
comun, segundo paso, sacar las letras que contengan elevaciones al menor exponente, el Ultimo
paso es dividir cada término del polinomio entre el factor comin monomio y la respuesta se
escribe entre paréntesis.

¢COMO SACAR O RESOLVER UN FACTOR COMUN MONOMIO?

La forma de factorizar un factor comin monomio es encontrar un término o factor que sea comun
en toda la expresion. Para ello veamos el siguiente ejemplo resuelto.

EJEMPLO RESUELTO DE FACTOR COMUN MONOMIO

1. El factor comdn iria con “a” a la uno ya que “a’ es el término con menor exponente.
2. Abrimos paréntesis en el cual van a estar contenidos todos los términos

3. Bien ahora bien tenemos que buscar un término o un factor que sea comun dentro de
todos los términos al observar en este caso el factor comun es “a” ya que también es
gue tiene menor exponente y el factor comin queda como coeficiente a(.

4. Procedemos a realizar las divisiones “primer término dividido entre el factor
comun” =a3/a y debemos restar lo exponentes 3-1=2 por eso colocamos a2 este
resultado lo trasladamos a los paréntesis con el signo del segundo término en este
caso es - (menos a la derecha, que corresponde al signo del término siguiente).

5. Bien repitamos el mismo procedimiento para el segundo término. “Recuerda en
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expresiones algebraicas siempre se deben dividir las letras comunes a con a”. para el
segundo término el resultado que debiste obtener es “ax” y lo trasladamos al
paréntesis con el signo correspondiente al tercer término.

6. Por ultimo solo nos queda el tercer término, siempre se realiza la division a / a es =
1 lo que significa que no es necesario ponerlo ya que al ser traslado al paréntesis no
cuenta y x2 no tiene término comun asi que lo dejamos asi como esta.

as-a2xt+ax2=a(a-ax +x?

a®+a=-a2;a2x +a=-ax ;ax?+a=1x?
Entonces la expresion a3-a2x+ax2 factorizada por medio del factor comin es a (a2 - ax + x2).

FACTOR COMUN

Dado un polinomio en donde se encuentre un divisor
comun entre los coeficientes y/6 en la parte literal
tenga la o las mismas variable se podra sacar el
«FACTOR COMUN»

Determinar por que hay que multiplicar al «factor comun»
para que el producto resulte el polinomio dado

3.2.x%.x%
35x%.a° T 3.4.x%
* t. .
15x5 — 6x* + 12x2= 3x2 .(5x° —2x% + 4)
x?% es |a variable que
aparece como factor en

todos los términaos con el
«menor» exponente

3 es el «mayor de los
divisores» de los
coeficientes: 15,
6y 12

FUENTE: WikiSabe. (2021). Factor comin monomio. Recuperado de:
https://wikisabe.com/factor-comun/monomio/

FACTOR COMUN POR AGRUPACION DE TERMINOS
Podemos nombrar Factor Comun por Agrupacion de Términos si los términos de un polinomio

pueden juntarse como grupos de términos, 1 pasola® + ab + ax + bx
cada grupo con un factor )
comun diferente. paso2 (a®+ ab) + (ax + bx)

_— L vaso3 ala+b)+x(a+b)
1. Observar los 4 términos del ejercicio.

. paso 4 (a +b)(a+x)
2. Elegimos dos grupos encerrados por B ) .

paréntesis cada grupo contiene 2
términos.
(éstos se asocian buscando alguna relacion o conexién entre ellos).

3. Sacamos el maximo comun divisor que contiene cada grupo o letra que posee en comin,
luego en la agrupacion ya tenemos los términos idénticos (a +b).

4. Reescribimos uno de los paréntesis idénticos y en el siguiente paréntesis colocamos los
términos que quedan fuera y ese sera el resultado. Para saber si éste es el correcto, se
multiplica la respuesta encontrando como resultado el ejercicio inicialmente planteado.
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FACTOR COMUN EN GRUPQOS

FUENTE: WikiSabe. (2021).
Factor comuUn por agrupacion
de términos. Recuperado de:
https://wikisabe.com/factor-
comun-agrupacion-terminos/

Ejercicios:

* Completa los pasos hasta obtener el factoreo de los polinomios dados

4b 2xb B
rda+ 4b 4 xb + xa= -i?— - xa + 2xb = cada
‘ & A it v grupo

FC: -
= B 2. .{a=2b) + x.(-a+2b)

z.la—zb)@(a— 2b) =

Se le cambia el signo al factor
comuin y al polinomio que lo
multiplica asi nos queda dos
términos donde los polinomios
encerrados entre [ ) son FC -

T TEER)

4fa+b)+ x{b+a)=

Los
polinamios de
los paréntesis
tienen que
ser iguales,
Los ()

resuftan FC

FUENTE: POR MAS MATEMATICA. (S.F.). FACTORIZACION DE POLINOMIOS. Recuperadode:
https://slideplayer.es/slide/16595236/

ACTIVIDADES

ACTIVIDAD 1 (FACTOR COMUN)

EJERCICIO 1
1 Responde a la siguiente pregunta

;Cémo se saca el factor comin numérico?

] Sumando los coeficientes
] Multiplicando los coeficientes

O Calculando el Maximo Comin Divisor de los coeficientes
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Responde a la siguiente pregunta

2. :Cémo saco el factor coman literal o de las letras?

Escribo cada letra que se repita con el mayor exponente con que aparezca en la

O expresion

0 Escribo cada letra que se repita con el menor exponente con que aparezca en la
expresion

0 Escribo cada letra que se repita con el mayor coeficiente con que aparezeca en la

expresian

Responde a la siguiente pregunta

Al dividir letras se

3.

1 Restan los exponentes
O Suman los exponentes

[ Multiplican los exponentes

Responde a la siguiente pregunta

Lo que se coloca dentro del paréntesis es:

4.

O Cada resultado de multiplicar cada término entre el factor comiin

O Cada resultado de dividir cada término entre el factor coman

O Cada resultado de restar cada término entre el factor comin
EJERCICIO 2

Ejercicios con ejemplo de resolucion:

Para saber por que se multiplicd se calcula

* Dado el factor comdin, completa el polinomio_ , 14x% 5
el cociente i 2x

- -?2 |
+ 14x* —35x—7x%= 7x.(243 — 5 —x) ; %:x!
. | 35 ;

» 15 +20x —35x2=5.( 3 + 4x — 7x2) |==5

¢ 18x° +12x° —6x? +30x* =6x%2.( 3x3+ 2x — 1 + 5x9)
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Relacionar Mosaico

Factor comun

x*tm — 5xm | xm(x*-5) 22 —x 4x* + 2x ¥(x—1) 6M@Em-1) 2x@y-2a) 1gm?* — 6m?

| | | I | ' | | | |

2x(2x% + 1) | 6ay—dax

| |

ACTIVIDAD 2 (FACTOR COMUN POR AGRUPACION DE TERMINOS)

Ejercicios con ejemplo de resolucion:

» Seguir el paso a paso | l
'_lﬂ Jreuw ==l 1
20 +x?+10x+5'= ~ « 15 - 9x% 4+ 5¢-3
FCx* FC:5 :& Identificarel FC FC:3x° FC: 1

=x%(2+1) +5.(234+1) = A BxraerencfgrupoeliC = 3x% (Bx=9) + 1.(8y =3) =
/ Fe: (e 4+1) | 'JControIarylograrque los paréntesis fC: (Bx=9)
Msean iguales

i (h'l' 1)' (xz i 5) IFinaImente sacarcomoFCel=( ) = (5:-3)' (3):2 t 1)

ALl it
s:;ssu:;.-:‘r@w;n:
FUENTE: TodaMateria. (2018-2021). Prodcutos notables. Recuperado de:
https://www.todamateria.com/productos-notables/
EJERCICIO 1

Completar los espacios:

3a-b>+2b°x - 6ax

= (3a — 6ax) — (b% — 2b%x)

==L =00-00
R//C-0DCO-[17)
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3m-2n-2nx" + 3mx*
= (3m + 3mx*) — (2n + 2nx*)
= 0O+ O+

R//(O+HTD)(O0-D)

EJERCICIO 2

Une con una linea cada polinomio con su factorizacion.
axy—4x+y—4 (@a+ 1)(x—2y)
b.aln+2)+(n+2) (x+ 1N)(y—4)
¢ —5x(@+c)+2(a+c) (2—32)(3x—2y)
d.6x — 4y + éyz — 9z (n+2)a+1)
e.x(a+1)—2y(a+1) (@ + c)(2y — 5x)

@ Factorizacion de la diferencia de cuadrados perfectos

™% Eldrea que se usa para cultive se calcula mediante la expresion ®* — y° En este
caso, los términos »° y 3 son cuadrados perfectos.

Explora

La figura 1 corresponde al plano de

: ; T A partir de un procedimiento grifico se puede obtener una expresion equnalente
una finca destinada al cultivo. Alli e H - P -

a la expresion #* — )* Observa:

se ha asignado un sector para la
construccion de una casa cuya drea 1.El drea que se quiere caloular esca
equivale a la expresian p*. determinada por el drea votal de la finca
X : (>*) menaos el drea que ocupa la casa (7).
Mg - _:':&:“:':‘;’ E;” ’3 Graficamente, comresponde a Elirr!imr el
B comivitiaras B 2 cuadrado de lado y; de la superficie del
FRETC RTINS 5 cuadrada de lado x (Figura 2)
P
X ? ::.:,:‘:,:.:: % 2.5¢ puede rrazar una linea imaginaria
; T para determinar dos rectangulos de las
[ cagegegegegTe siguientes dimensiones:
i L L s PP P Recrangulo 1:(x — ylvx
[ eeseneaeaes L Recrangulo 2:(x — vyl yy
Fyii = (Figura 3}
= j06mo se puede expresar el drea de 3.5e rraslada el rectangulo 2 de ral forma
la finca que se destina para cultivo? que coincida con el rectangulo 1 por el

lado de longitud {x — y). Se obtiene asi
un rectan gulo de dimensiones (x — y)
y (x + p)

(Figura 4)

Por lo ramco, las expresiones x® — 2
v (x — pix + ¥ son eguivalences.

Figura &

Factorizar una diferencia de cuadrados equivale al producrto de la surma por la di-
ferencia de las raices cuadradas de los términos. Es decinx® — v = (x — p)ix -+ ¥k

TECNOLOGIAS
de Ia nformacion v ia

Ejemplo 1
WWW.e-sLnerS Ssmols La diferencia de cuadrados x* — 36 es equivalente al producro de la suma por
G i vdds: relssbnads cor: 15 la diferencia de las raices cuadradas de »* y 36. Asi:
facrorizacién de la diferencia de cua- ¥—3s=(x+6)x—8&)

+ drados perfectos.

L .
Resolucion de problemas
Facroriza las siguiences diferencias de cuadrados.

® aa—4 b.m?* — 25 C.ax? — 9 d.49m* — 1

Solucidn:

aa® — 4= (a-+ 2}a — 2) porque /5’ = ay\.'q =12
b — 25 = (m + 5)}{m — 5} porque y'm’ = my /25 = 5.
codx® — 9 = (2x + 3)(2xr — 3), porgue /4’ = :.nyE = 3.

d.49n® — 1 = (Fn + 1)(Trn — 1), porque /490" = Fny 1= 1

HRCADIDEONE
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RECURSOS
RECURSO 1: FACTORIZACION POR DIFERENCIA DE CUADRADOS| EJEMPLOS

Iusrirure Unusasiraam

https://www.youtube.com/watch?v=dmUjA2V vOQ

ACTIVIDADES
ACTIVIDAD 1

Aplica factorizacion en las siguientes diferencias de
cuadrados.  Arrastra la  respuesta  donde

corresponde.
4x2-225 = (13+23x"%)(13-23x)
1-25¢14 = 191t
64m?6-9x* = (145)(1-5)
Am10-x2 = (2ee15)(2x-15)
169-529x2 = Bmieaxtyamtan)
16y3°—256 = (2m>-x)(2m%+x) |

FUENTE: Ministerio de educacion del Ecuador. (2016, p. 100). Factorizacion de la diferencia de cuadrados

perfectos.

ACTIVIDAD 2

(-1 +2x2) 1 1+ 1-22) B 22+1)

| ox*—B1x* (-3x + 9x?) | (3x + 9x?) (9x + 3x2) (9x - 3x3)

(22 —1)

B x99 |

ACTIVIDAD 3

Factoriza la diferencia de cuadrados.
a6kt — 9yt =
b. 144a® — 1008? =
€. 400n° — 169m* =
d. 144 — 9g* =
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@ Factorizacion de cubos perfectos. Suma y diferencia

™ Para calcular la longitud del lado del cubo cuyo volumen es 807 se exirae la raiz
Explora cuibica de este valor. Es decir:

El volumen de un cubo de lado a {fg? =2h

esta dado por el producto entre su
largo, su ancho y su alro, asi:

aXaXa=a 4.1 Factorizacion de la suma de cubos perfectos

El caleulo de raices clbicas sera de gran ayuda en la factorizacién de cubas perfectos.

La suma de dos cubos perfectos equivale al producto de dos factores: el primera,
un binomio formado por las raices cdbicas de los términos; el segundo, un
rrinomio cuyos términos son el cuadrado de la primera raiz menos el producto
de las raices més el cuadrado de la segunda rafz.

B La facrorizacion de la suma de cubos perfectos se expresa asi:
it KAy =ty —xy + )
= ;Cudl es la longitud del lado del

cubo de la figura 1, si se sabe que Esta igualdad se obtiene al complerar la figura en el espacio, de ral manera que las
su volurmen es 28637 dimensiones del paralelepipedo que se forma son x + J, x v x, como en la figura 2
J
Ejemplo 1
Para factorizar la suma x? + 27 <e sigue este proceso:
1. Se extrae la ralz cibica del primer término. Para x* es%fF =y
2. Se extrae la rafz cdbica del segundo término. Para27 es Y27=13

3. 5e expresa la surma de cubos como el produc-
to de la suma de las rafces por la suma de los
cuadrados de las raices menos su producto.

x*+ 7=
(x+ 3)(x*— 3x+9)

4.2 Factorizacion de la diferencia de cubos perfectos

La diferencia de dos cubos perfectos equivale a multiplicar dos factores: el

primerg, un binomio formado por la diferencia de las raices cibicas de los

términos; el segunde, un trinomio cuyos términos son el cuadrado de la primera
@ ralz mids el producto de las rafces mas el cuadrado de la sepunda raiz.

b~ H La factorizacion de la diferencia de cubos perfectos se expresa ast
X =y = (= )+ +y)
T T Un ejemplo grifico de esta igualdad es la figura 3. Se obtiene al completar la
x— i figura en el espacioy caleular los volimenes de cada una de las piezas resultantes.
— | Actividad resuelta
r//.x Figura 3 Resolucion de problemas

Factoriza el binomio x* — &

@ Solucién:
Facroriza la expresion x® — 8. Para ello, primero calcula la ralz clbica de
x*queesxy luego, la ralz clbica de 8 que es 2.
Después, expresa x* — 8 como el praducto de la diferencia de las raices
{x — 2} y la suma de los cuadrados de las ralces mis el producro de las
mismas, es decir, (x* + 2x + 4).
Entonces: x* — 8= (x — 2)(x* + 2x + 4)

ARFUIC A ) EDRCIOMES SM

FUENTE: Ministerio de educacioén del Ecuador. (2016, p. 102). Factorizacién de cubos perfectos: Sumay
diferencia.
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RECURSOS
RECURSO 1: SUMA O DIFERENCIA DE CUBOS - EJEMPLOS DE FACTORIZACION

https://www.youtube.com/watch?v=X9DT2clu GU

ACTIVIDADES
ACTIVIDAD 1

Completar los espacios con la informacién contenida en los recuadros que se observan al lado
derecho, de forma que se satisfaga el resultado en cada caso.

1= B Palabras para completar los
= = espacios
R e e

27 = o ) -~ I+ 9
SN ey ) nEnE
5= o () (I - I -

ACTIVIDAD 2

Realiza los siguientes ejercicios INCLUYENDO EL PROCEDIMIENTO PARA CADA UNO DE ELLOS.
Esto sera un requisito fundamental para la aceptacién y evaluacion de esta actividad.

a. 1 — é4p° b. 216m® — 125n°
c. 8x% + 125)° d. 1000a" + 8b°
e. x* — 6dy® £ 71— 125a%?

EJEMPLOS FACTORIZACION SUMA Y DIFERENCIA DE CUBOS

a) Factorizar 27x*+ 8

Laraiz ctbicade 27x°es 3x y de8es 2

Sustituyendo 1as raices encontradas en la formula respectiva:
2TxE +8 = (3x+2) ((3X)- (3)(2) +(2)%)

Desarroliando v simplificando las operacionas:

= [3x+2) (9x2-6x+4) Sclucion.
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b) Factorizar % — 216
Raiz ctibica de m%2. m= vy de 276=6
Sustituyendo las rafces en la formula respectiva:
mb—216 = (m=- 81 ((m3)2+ (M=){5)+ &)
Desarroliando v simplificando las operaciones:

=(m2—6)(m4+6m2+36) soucion.

¢c) Factorizar 1%+ G4y3
La raiz ciibica de x19 == 3 v de Gdyd=- 4y
Sustituyendo las raices en la formula respectiva:
= (@5 +4y)((3)* —(25) (4y)+(4y)*)
Desarroffando v simplfficando las operaciongs:

= (3’5“‘ 45") (mlﬂ —4zdy+ 1ﬁy2) Solucién.

FUENTE: EJERCICIOS DE ALGEBRA DE PEARSON. (2017). SUMA O DIFERENCIA DE CUBOS BY JORGEACMONGE.
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@ Factorizacion de trinomios cuadrados perfectos

[ v Para determinar los lados de la pintura se factoriza la expresion del 4rea.
Explora

Identificamos que en este polinomio hay tres términos, El primero y el Gltimo son
cuadrados perfectos v el valor central equivale al doble del producto de las ralces cua-
dradas del primero y tercer términe; por eso se llama trinomio cuadrado perfecto,

Trimomio cuadradao perfecto

a'Eab+ b’
- T

Cioble producto de las raices cuadradas de a* y b

Cuadrade perfecto Cuadrado perfecto

IUn trinomio cuadrado perfecto se factoriza como un binomio al cuadrado, asi:

a* —2ab + b* = (a — b)? a’+2ab + b ={a + k)

El drea de la pintura de Van Gogh estd Al factorizar la expresion del drea de la pintura se obtiene que:
determinacla por la expresidn:
P P W —=lax + 64 =(x —8)

= o + 64
; . Por lo tanto, la medida de los lados de la pintura de la Figura 1es (x — 8).
« jCudleslalongirud delos lados de la FERE, z eIk Rsos de BPRTLTS die bURBNIRE o8 o )
pintura si se sabe gue es cuadrada? Ejemplo 1
g J

Para calcular la longitud de los lados de un cuadrada cuya drea es a® + 14a + 49:

1. Se hallan las raices cuadradas de los cuadrados pry o
3 5 . a =g N4 =7
perfectos ™y €9. Esas raices son a y 7, respectivamente. '

2. 5e verifica que el doble producto de esas raices es 14a,

=1
que corresponde al segundo términe del polinamio. 2{g:7)= 11
3. Se factoriza la expresian y se obtiene como resultado at+ lda+7 =
o+ 7% (@ +7)

Por lo tanto, la longioud de cada lado del cuadrado es @+ 7)

: | Actividad resuelta
& CULTURA del Buen Vivir s
f.1 \ Dretermina cuales de estos trinomias san cuadrados perfectos y factorizalas,
La confianza © ada® + 12ab + 9b° b. 307 + 30ab + 5b7
Una manera de ganar confianza en c.36a’ — &lab + 256 d. 100a% + %0ab + 81b°

nuestras habilidades personales es en-
frentarse a diferentes retos y poniendo
en prictica las soluciones obtenidas.

Solucion:
a. Es un cuadrado perfecte, va que las raices del primer y tercer término
son 2a vy 3b v su daoble producto es 2 (2a)(3b) = 12ab; es decir, es

+ iDe qué manera consideras que pue- igual al segundo términa, Luego, 4a’ + 12ab + 9b? = (2a + 36)%
des ganar confianza en |a resolucian

R B b. Mo es un cuadrado perfecta, ya que el primer y el tercer término no

son cuadrados perfectos.

c. Es un cuadrado perfecto, ya que las raices del primer y tercer término
son éa y 5by su doble producto es 2(6a )(5b ) = 6lab; es decir, es igual
al segundo términe. Luego, 36a* — G0ab + 25b° = (6a — 3b ).

d. No es un cuadrado perfecto, ya que las raices del primer y tercer tér-
mino son 10a y 96, pere su doble praducto es 2(10a )(9b ) = 180ab
y este no corresponde con el segundo térming del trinamio.

APPLIC A S FDICIONES SR

RECURSOS

RECURSO 1: TRINOMIO CUADRADO PERFECTO
https://www.youtube.com/watch?v=YAENVIFtO6E

Instituto Universitario de
Caldas


https://www.youtube.com/watch?v=YAENVrFtO6E

NsTivura UNuERsITRRG
UE EHLOES

"D("ﬁm'-ff’aan‘cio la esc,u.e,Qa. “‘ra.ws]cormaw\—oj el W\-U\.V\.Ao"

EJEMPLOS

TRINOMIO CUADRADO PERFECTO

Cuadrado de Binomio

4> 4+ 24B +B?2 = (A + B)?

Cuadrado Dosveces Cuadrado

del primero + del

- primero " por segundo ' segundo
L

]
Trinomio Cuadrado Perfecto

9a£2+24x+16 =( 3x+ 4 )?

2 2 Cuadrado
(Bx) (4) de Binomio
2.(3x)(4)
Trinomio
Cuadrado
Perfecto

20£4G5 )
(1) 9
2°btener la base del cuadrado, calculdndole la v ‘l' T ’l' .A.‘ldentiﬂcar cuales son los términos cuadraticos
(Zsrce')2 5)?
..‘ 3 ‘.‘
A? Jerificar que coincida con el tercer término Z(Zx ) &5) 37 Calcular el doble producto
st (2x3 i 5)2 '2‘ Asi se ha comprobado que se trata de un TCP

.00.
& Si el tercer término es ( — ), cambiarle el signo a una de las bases .x‘Se arma el binomio que se elevé al cuadrado

-4ix4+28x2+4=(7x2 + 2 )2 «9x%2 —30x+25= (3x= 5 )?
=il

) | @ @3x)* (=8);

2(7a%).(2) 2(3x).(=5)

FUENTE: POR MAS MATEMATICA. (S.F.). FACTORIZACION DE POLINOMIOS. Recuperadode:
https://slideplayer.es/slide/16595236/
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ACTIVIDADES
ACTIVIDAD 1

Relacionar cada trinomio de la primera columna con su respectiva factorizacion en la segunda
columna.

25x2y%- 20xy2+ 4 (2x + 7)2
x2y? - Bxy + 16 (xy - 4)2
x2-4x + 4 (5xy= - 2)*

9 + 6X + X2 (x - 2)2

4x2 + 28x + 49 (3+x)2

ACTIVIDAD 2

Analizar cada trinomio inicialmente, con el proposito de determinar si corresponde a un trinomio
cuadrado perfecto; posteriormente se procedera a realizar la factorizacion de ser posible (SERA
NECESARIO AGREGAR ESTA COMPROBACION EN TODOS LOS EJERCICIOS).

o 4x? +24x +36

e 4a?—8a+ 16
16x% + 40x + 25
x% 4+ 12x + 36
64y? + 48y + 9
16m? — 48m + 36
25h? — 60k + 36
x% +4x + 16
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Factorizacion de trinomios de la forma x> + hx" + ¢

I/-E:ucpllu:nra

La aloura gue alcanza un bzalan al ser
lanzado s expresa como x® — 7x + 10

» jCudl es la expresidn factorizada
que comesponde a la altura del
baldn en & tiempa x7

-,

A

ACTIVIDADES

EJERCICIO 1

Elige los térrminos p y g, de modo que se cumpla
quex¥ + (p + glx" + pg.

(s 3 24

ax'+ 5 +a
b.x"+ex*+8

EJERCICIO 2

Complera la Tabla con los ndmeros p v q que
cumplan las condiciones dadas.

Para expresar |z altura del balén en forma factorizada, se buscan dos nimeros
pygtalesquep+ag=—Fyprg=10

Se determinz el conjunto de factores de 10 %on: 1,25, 10, — 1, —2, =5y —10.
Se eligen aguellos factores gue cumplan las condiciones dadas. Los dos nimeros
on —2y —5 porgue —2 + (—5}=—-F y -3+ —-5=10

Luegn, [a expresion factorizada de x* — 7x + 10es (x — 2){x — 3).

Un trnomia de la forma x™ + bx" + ¢, con i como un ndmero entera,
e factorizable si existen dos ndmerce p v g que cumplen las condiciones
p+ g =bypg = cEneste caso el tinomio se expresa como el producto de
daos binomios con primer término x* ¥ comao segundos términos los nimeras

pyg. Esdecir x* + bx® + ¢ = (x" + plix" + g

Ejercitacidn
1) Hallz p v g para que satisfagan las condiciones dadas:

® apg=2ypi+g==8 bbpg=—-18yp+g=1

Solucion:

a. Se determinan las parejas de |b. Se hazllan las parejas de factores
factores de 12 yse hallz [a de —18 y e determina [a suma
surma de cads una de cada pareja.

Factoras Sirma Factores Suma
P Tl LG P 9 | ptq
1 12 13 1| -8 —17
2 ] B 2 -4 -7
2 4 7 ¥ —& =
—i- 112 —13 —1 18 17
—2 — 8 —§ -3 4 7
=3 —4 -7 abla 1 -3 s 3
Los nurmeras que satisfacen Los nimeros que satisfacen la
la condician zon 2 y 6. condicidn son —3y &,

(2)=7) 412 )(=1)

P q p+aq pq
5 3

3 —40

—4 —21
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EJERCICIO 3
Expresa cada polinomio de la forma x™ + bx" + ¢
Después, factorizalos de la forma (x” + pl(x” + g).

ax’+Ix—3/=..
dox*+ 13" +42 =,
B XY — X 33 = e et e e

EJERCICIO 4

Complea los siguientes trinomios para que las
igualdades sean verdaderas.

axi+ Jx—1 J=(x+&)x—3)

bom?+ [ Tm—1 1= {m+ 9)(m — &)
el1—/ la—| Tat=(1—8a)(1 + éa)

EJEMPLOS
Procedimiento:

1) Se extrae la raiz del término cuadratico y esta se coloca como primer término en ambos factores
binomios, entre paréntesis. (X )X )

2) Se coloca el signo del segundo término del trinomio en el primer factor. ¥ en el segundo factor se
coloca el signo que resulta de multiplicar el signo del segundo término por el tercero. (xt  J(x+ )

3) Si los signos de los factores binomios son iguales se buscan dos nimeros que sumados den el
coeficiente del 2° término del binomio y gue multiplicados den como producto el valor del 3° término.

4) Si los signos de los factores binomios son diferentes se buscan dos nimeros que restados den el
coeficiente del 2° término del binomio y gque multiplicados den como producto el valor del 3° término.

5) El resultado de los dos nimeros sumados o restados, y después multiplicados se colocan como
segundo términos en cada uno de los factores binomios. (x+d){xe)

Al desarrollar los pasos en un trinomio especifico se vera mejor la explicacion. Vamos pues. .

Ejemplos:

a) Factoriza la expresién x* +11x +24

= Extrayendo la raiz cuadrada de x*que es =x
—==(x )x )

= Colocando los signos de los factores binomias:
= (x4 )x4)

> Buscando dos numeros que sumados sean igual al coeficiente del 2° término del trinomio, y
multiplicados sean igual al 3° término del trinomio:

Son 8y 3 porque 8+3=11 y (3)(3)=24

>3 +11X+24 = (x#8)(x+3) Solucién.
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